

2025年5月16日
星期五
第4909期
今日12版
国内统一连续出版物号
CN 15-0025
邮发代号 15-6

内蒙古法制报

蒙 蒙 蒙 蒙 蒙



http://www.nmgfzw.org.cn http://www.nmgcaw.gov.cn E-mail:nmgfzb@163.com 新闻热线:(0471)4687274 4683057

“打造法治文化品牌 助力北疆文化提升”系列报道——

以红色基因作为法治文化铸魂

本报记者●吴树臣●郭惠心

开栏语

今年,我区全面开展北疆文化提升行动,以文化赋能高质量发展,铸就新时代文化强区新高地,任务艰巨,意义重大。法治文化作为北疆文化的重要组成部分,是推动社会治理现代化、筑牢祖国北疆安全稳定屏障的关键力量,为地区和谐稳定提供坚实支撑。本报今起推出“打造法治文化品牌 助力北疆文化提升”系列报道,聚焦锡林郭勒盟在北疆文化提升行动中,如何以法治文化为重要抓手,立足地域特色,挖掘红色资源,创新普法形式,打造法治文化品牌,为北疆文化提升贡献法治力量的生动实践。

自编的快板书、诙谐的小品、流行的说唱表演……近日,锡林郭勒盟苏尼特左旗“法治乌兰牧骑”队员联合当地民警、检察官、法官、律师、普法志愿者开展全民国家安全教育日活动。一场活动下来,牧民们在笑声中记住了很多法律知识。全盟13支“法治乌兰牧骑”活跃在广袤的大草原上,这支“红色文艺轻骑兵”成为打通农牧民法治文化宣传服务“最后一米”的金字招牌。

打造法治文化品牌,是锡林郭勒盟牢记“国之大者”的责任担当,更是守好祖国“北大门”、筑牢首都“护城河”的时代使命。“今年自治区启动北疆文化提升行动,锡林郭勒盟委政法委迅速响应,大力推进新时代法治文化建设,致力于打造具有区域特色的法治文化品牌。”锡林郭勒盟委政法委副书记高云峰坚定地说:“我们以文化涵养法治,推动法治文化深入人心,助力边疆地区基层社会治理现代化,为筑牢祖国北疆安全稳定屏障营造浓厚法治氛围,也为北疆文化提升行动注入了新的活力。”

法治文化品牌既要塑形,也要铸魂。锡林郭勒盟把红色基因融入法治文化品牌,将资源优势转化为法治文化品牌打造优势,红

色成为法治文化品牌的最亮底色。

融出新模式。“一个红书包,一条草原路,一条无垠的彩虹连接你我。”这首《红书包之歌》把人们带回到半个世纪前的苏尼特右旗。当年,苏尼特右旗巴彦乌拉嘎查发起“红书包”送学活动,将首批印有“红书包”和“为人民服务”字样的书包,装满党的政策等学习资料,打包分给各民兵队伍、妇女组织、青年小组和学校。如今,“红书包”志愿服务队采取“一线四包”的服务模式,把法律知识送进每一个蒙古包,也让法治的种子在草原上生根发芽。这一模式不仅传播了法律知识,更让跨越时空的红色文化焕发出时代光芒。

融出强品牌。苏尼特右旗人民检察院创立“红绿蓝·骑迹”品牌,强化党建引领和乌兰牧骑公益诉讼宣传队建设,创作出人民群众喜闻乐见的讲政治、接地气、有深度的检察宣传作品。将“乌兰牧骑红”融入“检察蓝”,将检察公益诉讼好声音传播到草原深处。通过这一品牌建设,红色基因与法治文化深度融合,形成了法治文化品牌广泛的影响力。

融入主阵地。锡林郭勒盟公安乌兰牧骑锡如海乐队以原创歌曲《热血荣光》唱进了内蒙古新星新作演唱会。“公安乌兰牧骑+”

这一法治文化品牌借助那达慕大会、音乐节等大型群众性活动融进宣传主阵地,向群众宣传党的路线方针政策和国家法律法规。锡林郭勒盟中级人民法院开展“红色法治文化”宣传活动,法官们走进学校、社区,讲述红色法治故事,传播红色法治精神。将红色基因融入法治教育,让红色法治文化在新时代焕发出新的活力。

一分耕耘,一分收获。2024年,苏尼特右旗桑宝拉格苏木巴彦乌拉嘎查党支部获得了“全国民族团结进步模范集体”荣誉称号。苏尼特右旗检察院“红绿蓝·骑迹”品牌获评第一届内蒙古自治区检察机关文化品牌选树展示活动“优秀文化品牌”。“检察+乌兰牧骑”宣传模式获评2024年度全国检察新媒体精品“融合创新二十佳”。这一项项荣誉,是北疆法治文化红色基因在这片草原上的真切回响。

多年来,锡林郭勒盟政法系统赓续红色血脉,弘扬北疆文化,通过红色记忆将法治文化宣传植入农牧民心底,形成红色法治文化品牌矩阵,实现红色基因传承倍增效应,不仅提升了法治文化的影响力,更为祖国北疆的长治久安奠定了坚实基础。

与民同心 为您守护



5月15日上午,自治区公安厅经侦总队联合公安厅新闻宣传处在呼和浩特市新华广场开展以“与民同心、为您守护”为主题的“5·15”公安机关打击和防范经济犯罪宣传日活动。活动由呼和浩特市公安局经侦支队、呼和浩特市公安局回民区分局等单位承办,自治区地方金融管理局、市场监督管理局等相关单位和100多家金融保险机构共同参与。

活动聚焦打击严重侵害人民群众切身利益、损害营商环境、妨害经济社会高质量发展、危害经济秩序和经济安全的突出经济犯罪,通过剖析典型案例、进行风险预警、揭露犯罪手段等方式,指导群众识别经济犯罪,远离套路陷阱,为护航经济社会高质量发展贡献力量。袁雪英 摄